



## “感谢不灭的烟花”究竟是在感谢谁

1日凌晨，张文宏通过其微博，就上海迪士尼防疫工作发声：疫情常态化，疫情处理标准化。所有的游客现在可以安然入睡了，但我的无数同事会继续工作，完成防控的所有标准程序，只是为了让这个城市和经过这个城市的人们生活更美好一点，感谢今天不灭的烟花，让我们看到人类在灾难面前的从容淡定与对未来的信心。(11月1日北京日报客户端)

“感谢不灭的烟花”，这句话迅速在朋友圈和网络上走红。这既是因为说出这话的人是“网红”传染病专家、国家传染病医学中心主任张文宏，也是因为这句话充满了诗意和想象空间。尤其在新一轮零散疫情袭来之际，这种声音让很多人对于抗击疫情甚至应对其他灾难更有信心。

按照某些人的逻辑，像上海迪士尼这样的重要公共场所，为配合新冠肺炎疫情排查，应该停止烟花燃放等文娱活动，以进入战时状态、防疫状态，哪有心情和精力去放烟花。

然而，在医护人员和民警逆行入园，投入紧张有序的核酸检测工作时，上海迪士尼夜空的烟花依然在绽放，形成以医护人员、民警、游客为“人物”、夜空烟花为背景的独特“画卷”。

张文宏认为，“不灭的烟花”让我们看到了人类在灾难面前的从容淡定与对未来的信心。这相当于对这一特殊“画卷”作出了精彩点评和解读。那么，张文宏“感谢不灭的烟花”，究竟在感谢谁？笔者以为，这句话表面上是在感谢烟花，实际上是在感谢人。具体来说，是感谢一切与抗击疫情有关的人，如抗疫工作领导人、疫情防控标准的制定者、执行者等人。

去年新冠疫情暴发后，我國精准施策、科学防控，率先走出疫情阴霾，为全球抗疫作出了中国贡献，贡献了中国经验。其中一些经验就包括疫情防控工作规范化、标准化、流程化等，当相关工作都按标准操作，我们在面对疫情排查等事宜时，就不会惊慌失措，该看烟花的看烟花，该安然入睡的安然入睡。因为有专门人员捍卫着疫情防控标准和程序。

从某种意义上说，如今疫情防控得益于各方面人员的付出，从抗疫一线人员到后方支援人员，乃至是涉疫牺牲人员等，都为抗疫标准化作出了或多或少的贡献，所有的付出者，在今天都应该被感谢。这些人的付出，让今天的抗疫工作多了一份从容淡定，也增强了未来战胜疫情的信心。因而，我们才能看到疫情排查与烟花绽放同时出现在一幅“画卷”中。

另外，这对于那些忽视抗疫标准或相关规则的地方是一种警示。虽然去年以来经历多次防控“战役”，很多地方疫情防控工作日益成熟，比如本轮疫情波及的北京、甘肃等部分地区，在科学化标准化防疫的同时，人们有序工作、有序生活，但在某些地区，也出现过不按规则操作的现象。

显而易见，无论是“不灭的烟花”，还是市民有序的工作与生活，都是疫情常态化背景下，疫情防控工作进步与成熟的一种体现。希望更多城市多一些“不灭的烟花”式的从容与自信，少一些忽视规范与标准的过度紧张与过度防控。疫情防控毕竟是一门科学，而且有相应的法律规范，只有坚持科学防控、依法防控，疫情防控与烟花燃放，才能完美共存。

### 首席评论

□朱昌俊

这是一个具有里程碑意义的时刻：11月1日，《中华人民共和国个人信息保护法》开始生效实施。这标志着我国个人信息保护工作正式步入了专门法律可依的时代。

据《中国互联网络发展状况统计报告》的数据显示，截至今年6月，我国互联网用户已达10.11亿，互联网网站422万个，应用程序数量302万款，个人信息的收集、使用日趋广泛，再加上大量的线下个人信息使用场景，可以说，个人信息保护问题已成为当前社会最为重要的关切之一。而立法的正式通过和实施，便是对这一关切的有力回应。

个人信息保护法的立法工作最早可以追溯到2003年，到今年8月正式通过，前后差不多历时近20年才完成了今天的关键性一跃。可能不少人觉得这部法律太过宏

大，但实际上它与每个人的信息权益息息相关。

比如，其中明确规定，个人信息处理器不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇，这其实就是对近些年备受关注的“大数据杀熟”现象的一种直接规制。此外，收集个人信息，应当限于实现处理目的最小范围，不得过度收集个人信息，这一条则是为那些收集与服务内容不相关的个人信息的强制做法敲响了警钟。

当然，法律正式开始实施，其效力和威严还需要通过严格的执行来体现。应该看到，尽管这些年围绕个人信息保护的法律不断完善，但当前的个人信息保护依然任重道远。如第三季度，相关机构针对全国移动APP进行的个人信息合规性抽样检测显示，56.87%的应用存在“违规收集个人信息”的违规情况；55.60%的应用存在“超范

围收集个人信息”的违规情况。这些现象，不会在法律生效实施后就自动消失，需靠法律的严格执行，去倒逼相关责任主体对照法律及时作出合规调整，并为侵权行为付出应有的代价。

事实上，从个人信息保护法的立法过程之艰难，就足以推动个人信息保护的难度和复杂性不容低估。与之对应，法律实施阶段可能面临的挑战同样不容轻视。比如，当前一些超大互联网企业和平台作为信息收集的“大户”，往往也是触碰个人信息保护红线最多的责任主体，这种情况下，法律的实施能不能一视同仁？其次，个人信息保护法中的诸多条款和要求，其实更多还是原则性的，它的具体执行，还需要实施细则的支撑。比如，“不得过度收集个人信息”，这里的过度界限如何准确把握和判定？个人遭遇这类问题，如何维护自身权益？这些实际问题的解决，还有赖于更多

细化规定的厘清以及相关普法的推进。值得注意的是，个人信息保护法的立法过程，始终获得了社会的高度关注，社会对其实施效果也有着较高的预期。现在它正式进入实施阶段，也要力避因为执行上的不足而与社会期待产生落差，进而损坏法律的威严。当此时，社会个体在关注，法律实施后自身个人信息能不能得到更有保障的保护，相关责任主体或也在观望，法律的实施到底能够展现出多大的威力。对此，更需要多部门的协同配合保障法律的实施效果，给各方吃上“定心丸”，释放足够的威慑力。

千呼万唤始出来的个人信息保护法终于进入实施阶段，个人信息保护的法律和制度闭环终于不再留有缺口。但是，法律的生效实施仍只是一个开始，从有法可依，走向有法必依、执法必严，还要继续乘风破浪。

### 漫话漫画

别样成人礼  
文贺成  
图春鸣



10月30日，为了给自己一个不一样的18岁成人礼，商丘高三女孩张资昕掏出自己平时积攒的零花钱，在“商丘好人爱心早餐”店请152名环卫工吃了一顿饭。这一幕被爱心义工拍下上传网络后，很快就上了热搜，大家纷纷为爱心女孩张资昕点赞。(11月1日《大河报》)

这个高三女孩别样的“18岁成人礼”，得益于她母亲的言传身教。据报道，这位孩子的妈妈，十多年前就在商丘市义工联做义工，平时有志愿活动，她都会带上女儿一起参加。“商丘好人爱心早餐”店在成立之初她就参与其中，女儿课余放假之后也常过来帮忙，为环卫工人打饭、盛菜、收拾餐具。

正是这位母亲自身的善良，让这位女孩受到熏陶，并有机会接触到环卫工人，对这个群体有了特殊的理解和感情，才有了这个让人为之点赞的“成人礼”。人们从中不仅看到了一个善良有爱心的女孩，还看到了善良和爱心的渊源。

女孩请环卫工人吃饭的视频被上传网络后，很快引起网友点赞转发。有网友留言：“比起那些相互攀比、大摆生日宴的好太多，父母是孩子榜样。”

爱心、善良，是每个人都心驰神往的，有时，一件貌似不起眼的小事，都会触发网络共情。

## 多一些“专业”或“有心”的热心人

### 热点快评

□健强

路见危难，急施援手，这一次的好人好事有了新版本。据新华社报道，一段“小熊”救人的视频近日在网络上引发广泛关注：10月23日下午3时许，在重庆市南滨路大鱼海棠公园入口处，49岁的王勇正在扮演“小熊”发放传单，一男子突然晕倒在地，受过急救救护培训的王勇脱掉“小熊装”，上前跪地对其进行心肺复苏，经过两个回合的施救，男子恢复了意识，随后120急救车赶到，医生接手救治。见男子已无大碍，王勇才离开。

好人好事我们常可见到时有耳闻，但我们仍然见而不烦听而不厌，期待不断有新版本，这一回“小熊”王勇脱掉“小熊装”跪地救人，新的情节、新的现场气氛，却一样地走心暖心，一样地让人肃然起敬。网友称赞：“是给人带来快乐的玩偶，也是救人性命的英雄！”“好厉害的‘玩偶’！”“你永远不知道玩偶装里藏着怎样的英雄！”

细看“小熊”王勇的救人事迹，有一点尤其值得赞许：他是一个有本事有“专业”的热心人！据王勇回忆，当时晕倒的男子身边围了不少人，还有一位热心群众正在对其进行心肺复苏，但他观察到，这位群众救助手法不太专业，便果断接替对昏迷男子进行救助。也就是说，当时热心群众虽

多，却大部分有心无力，即使出手救援的那位热心群众，救助时还是不太得要领，多亏王勇及时提供了“专业”救助，晕倒男子才得到了及时有效的救护。

王勇的本职工作并不是医务人员，据他介绍，因母亲患有冠心病，他就买了“模拟人”经常在家中练习急救。他表示，救人后有一种成就感，这种成就感，就是“专业”所带来的“红利”。

事实上，王勇在急救方面的“专业”还得益于他的另一个身份：红十字会志愿者。他每年都要接受相应的专业急救培训，今年5月已拿到了重庆市红十字会颁发的(CPR+AED)心脏复苏培训证书。

生活中太需要像王勇这样的“专业人土”！我们的生活不缺乏热心人，但目前，经过类似专业培训而且达到“专业”程度的热心人，好像还是少了点。

若急救现场没有专业人士，另一种“有心人”也能使出关键一招救人。笔者有几位友人，身上常备救命心丹，“既可助己，亦可助人”，若遇有人在公共场合突遇危急，他们身上常备的几粒特效药就可能帮人挺过难关。生活中这样的“有心人”多了，也能提高公共场合突发疾病的救治率。

生活需要热心人来温暖，更需要“专业”和“有心”的热心人，不仅给人以温暖，还能提供实实在在的救助与支撑。

## 联合国吁捐款救荒 马斯克要公开账目

全球首富、美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克10月31日声称，如果联合国方面能证明他的一小部分财富就能够解决全球饥荒，他将出售所持特斯拉股票并捐出收益。

马斯克上述言论旨在回应联合国世界粮食计划署执行干事戴维·比斯利的捐助呼吁。

比斯利多次呼吁亿万富豪“抓紧时间”为解决全球饥荒出力。他上周说，诸如马斯克和美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯等亿万富豪如果捐出60亿美元，可以避免4200万人饿死。

马斯克10月31日在社交平台发文回应说，如果世界粮食计划署能够对公众解释如何用60亿美元“解决全球饥荒”，并将相关账目公开，“我会马上出售特斯拉股票并捐献。

美国彭博新闻社报道，马斯克净资产超过3000亿美元，60亿美元对他的财富而言不过是九牛一毛，甚至不及他10月29日因特斯拉股价大涨而暴增的93亿美元资产。

马斯克是特斯拉公司最大股东。10月25日收到汽车租赁巨头赫兹租车公司订购10万辆特斯拉电动汽车的大单后，特斯拉股价大幅上涨，10月29日报收于每股1114美元。

针对马斯克的“呛声”，比斯利在社交媒体发文回应说，联合国有公开透明的会计体系，“你的团队可以审查并与我们合作，你可以完全放心”。

比斯利同时澄清，自己从未说过60亿美元就能解决全球饥荒，只是说可以挽救4200万人的生命。

比斯利今年9月在美国贝勒大学反饥饿与贫困合作组织举办的全球饥饿论坛上说，全球每年约有900万人死于饥饿；新冠疫情暴发后，全球需要粮食援助的人从1.35亿升至2.7亿。

王晓明(新华社特稿)

## 全球新冠死亡超500万

累计确诊病例增至2.46亿

据新华社电 联合国秘书长古特雷斯1日在全球新冠死亡病例数超过500万之际，呼吁促进疫苗公平分配，实现全球新冠疫苗接种战略所设定的目标。

据美国约翰斯·霍普金斯大学11月1日发布的新冠疫情最新统计数据，截至美国东部时间1日3时21分(北京时间1日15时21分)，全球累计新冠死亡病例数超过500万例，达5000425

例；全球累计新冠确诊病例增至246721929例。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示，全球累计死亡病例2020年9月28日增至100万例，2021年1月15日增至200万例，4月17日增至300万例，7月7日增至400万例。

数据还显示，美国是全球累计新冠确诊病例和累计死亡病例数最多的国家，分别达45970881例和745836例。累

计确诊病例较多的国家还包括印度、巴西、英国、俄罗斯、土耳其和法国等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、墨西哥、俄罗斯和秘鲁等。这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

古特雷斯发表声明说，新冠死亡病例数超过500万，说明我们在世界上许多地区的抗疫行

动是失败的。非洲人口新冠疫苗完全接种率目前仅为5%，这是“全球耻辱”。

他说，新冠死亡病例数超过500万明确警示我们，对疫情的警惕不能放松。

他说，以为大流行已经结束是一个错误。随着许多国家放松疫情限制，必须在继续施打疫苗的同时，不放松佩戴口罩和保持社交距离等防护措施。

### 外媒观察

## 拜登的“罗马假日”

羊城晚报国际评论员 钱克锦

刚过去的这个周末，美国总统拜登在意大利罗马参加国际会议。鉴于其在国内面临的形势很糟，这次开会对拜登来说，可能是轻松一刻的“罗马假日”。

本来，拜登出发去罗马参加二十国集团(G20)峰会前，很想在国内政治上拿出一点成绩，到国际上展示。特别是，如果国会两党能够在两万亿美元支出法案上达成一致，拜登就能意气风发地向罗马进发了。但是事不如人愿，两党僵持不下，支出法案只能暂停表决；美国全国广播公司(NBC)的一项民调还显示，60%的民众认为拜登执掌的美国走在错误的道路——当然，如果要问什么才是正确的道路，答案也必然五花八门。

总之，拜登登机去罗马时，手里没有值得炫耀的成绩单。

但是，在罗马待了两天，拜登的心情好了很多。他和马克龙会面，修复了两国和法国之间的裂痕；他和普京方就进行了超长时间的交谈；这次首脑会议也再次确认支持拜登政府提出的国际税制的改革；峰会结束后，各方还通过宣言，提出要在疫情、经济和气候变化等方面采取行动。

美联社报道说，拜登显然是要让美国人相信，这一切都意味着在他的领导下、美国人重返世界舞台，重新掌控了局势。

在回答记者问题时，拜登把“算到自己头上”，还强调自己作为美国总统有多么受欢迎：“他们每个人都在找我，他们想知道我们的观点，如何能取得这么多成果，我们起了很大作用。”心情愉快，国内的糟糕民调结果也不算什么了。拜登说：

“民调是上上下下、上上下下，每个总统都这样。反正我也不是为了民调而参选总统的。”

那是为了什么当总统呢？《纽约时报》11月1日的一篇报道说，拜登就算逃离华盛顿、在罗马过得如鱼得水，但他面临的国内问题不会消失。该报道称，也许，拜登看起来轻松，但脑子里一直想着国内那些令人心烦的问题呢！



陈春鸣画



10月31日，计票员在日本东京港区统计选票 新华社发

现年72岁的甘利明在小选区中败给44岁的立宪民主党候选人太志荣，是首名任期内竞选议员失败的自民党干事长。他凭借自民党在比例代表选举中的胜利才得以保住众议员席位。

甘利明在选后有意辞任干事长。就甘利明的去留，岸田表示会在讨论后决定。

甘利明在安倍晋三出任首相期间分管经济，在日本被视

为“安倍经济学”的操盘手。

他上世纪80年代以来连续担任多届众议员，2016年初因陷入受贿丑闻从安倍内阁辞职，近两年以后重新担任党内要职。岸田今年9月当选自民党总裁后，任命甘利明为干事长。

为抗衡自民党，避免分散选票，立宪民主党等在野党在一些小选区采取联合推举候选人策略，取得一定成效。

陈丹(新华社特稿)